
 

Societas perfecta и прва модернистичка криза 
римокатоличке Цркве

Златко Матић
Православни богословски факултет, Универзитет у Београду

Српска теологија данас 2011 (27–28. мај 2011)  
Београд: Православни Богословски Факултет, 2012, 251–257

Са же так: Пр ва мо дер ни стич ка кри за у окри љу Ри мо ка то лич ке Цр кве ја ви ла се 
сре ди ном XIX ве ка, то ком пон ти фи ка та па пе Пи ја IX (1846–1878). Њу ка рак те ри
ше оштар су коб „но вог до ба“, но вих мо дер них об ли ка со циопо ли тич ких ста во ва и 
окол но сти, са тра ди ци о нал ним цр кве ним по став ка ма „ста рог ре жи ма“.
По ку шај ре ше ња кри зе, за по чет ен ци кли ком Qu an ta cu ra, про ду бљу је се на Пр вом 
ва ти кан ском кон ци лу. Циљ ра да је бо го слов ска ана ли за та квих ста во ва, кроз ис пи
ти ва ње исто риј ских и те о ло шких узро ка кри зе и ме то да ње ног ре ша ва ња.

Кључ не ре чи: Пр ва мо дер ни стич ка кри за, Ри мо ка то лич ка Цр ква, Еги ди је Рим ски, 
па па Пи је IX, so ci e tas per fec ta, те о ри ја „два ма ча“

Увод
Пр ва мо дер ни стич ка кри за у окри љу Ри мо ка то лич ке Цр кве ја ви ла се сре ди ном 
XIX ве ка, то ком пон ти фи ка та па пе Пи ја IX (1846–1878). Њу ка рак те ри ше оштар су
коб „но вог до ба“, но вих мо дер них об ли ка со циопо ли тич ких ста во ва и окол но сти, 
са тра ди ци о нал ним цр кве ним по став ка ма „ста рог ре жи ма“ (An cien régi me). Па па 
Пи је 1864. го ди не об ја вљу је ен ци кли ку Qu an ta cu ra, ко ја у ви ду до дат ка са др жи 
Sylla bus, ли сту 80 за блу да но вих фи ло зоф ских пра ва ца, ли бе ра ли стич ке и ко му ни
стич ке иде о ло ги је, као и но вог дру штве ног по рет ка (де мо кра ти ја), ко је па па оштро 
осу ђу је. Та кав по ку шај ре ше ња кри зе (ко ји ће свој ме то до ло шки и са др жин ски вр
ху нац до сти ћи на Пр вом ва ти кан ском кон ци лу), вр ло ра но се по чео сма тра ти ан
ти мо дер ни стич ком, чак фун да мен та ли стич ком де мон стра ци јом си ле1. У овом ра ду 
ће мо по ку ша ти да из вр ши мо основ ну бо го слов ску ана ли зу тог ста ва, кроз ис пи ти
ва ње исто риј ских и те о ло шких узро ка кри зе и ме то да ње ног ре ша ва ња. Раз мо три
ће мо та да шњи су коб цр кве ног ма ги сте ри ју ма са тзв. мо дер ни змом, о ко ме се у ка
то лич кој Цр кви рас пра ва во ди већ ви ше од јед ног ве ка2. Ди ску си је се, на и ме, чак и 
са ове вре мен ске дис тан це, кре ћу у окви ри ма ди ја лек ти ке sa cer do tim — reg num, од
но са пра ва и до ме на де ло ва ња Цр кве и др жа ве, сло бо де ак тив ног уче шћа по је дин

1 Уп. К. Кин цлер, Вер ски фун да мен та ли зам, Бе о град, 2002, 46. Та ко ђе, З. Кр стић, „Пра во слав ни фун
да мен та ли зам и мо дер но дру штво“, у Ј. Ка лић (ур.), Ма на стир Ка ле нић. У су срет ше стој сто го ди шњи
ци, Бе о град — Кра гу је вац, 2009, 169–174. 

2 Ју би леј ује ди ње ња Ита ли је (век и по), ко ји чи ни те му на шег ис тра жи ва ња ве о ма ак ту ел ном, по но во 
је отво рио ве ли ки број пи та ња о ме сту и уло зи ка то лич ке Цр кве у том исто риј ском про це су и, са свим 
оче ки ва но, до нео је мно штво опреч них ми шље ња, ко ји по ли тич ким и ака дем ским на бо јем не за о ста ју 
за рас пра ва ма ко је су обе ле жи ле до га ђа је од пре сто пе де сет го ди наУ сво јој по ру ци пред сед ни ку Ита
ли је, Ђор ђу На по ли та ну, па па Бе не дикт XVI сма тра про сла ву ју би ле ја „по год ном при ли ком за про ми
шља ње исто ри је те во ље не др жа ве, чи ја је Пре сто ни ца Рим, град ко ји је бо жан ским Про ви ђе њем трон 
Пе тро вог на след ни ка“. Mes sag gio del San to Pa dre a S.E. l’Ono re vo le G. Na po le ta no, pre si den te del la Re pub
bli ca Ita li a na, in oc ca si o ne dei 150 an ni dell’unità po li ti ca d’Ita lia, http://www.vatican.va/holy_father/benedict_
xvi/letters/2011/documents/hf_benxvi_let_20110317_150unita_it.html (9.4.2011).
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ца у жи во ту оба ен ти те та, а пре ко ра че ња оп се га де ло ва ња ола ко се озна ча ва ју тер
ми ни ма: фун да мен та ли зам, ин те гра ли зам, ан ти мо дер ни зам, оп ску ран ти зам или 
ета ти зам, ла и ци зам, ан ти кле ри ка ли зам, са дру ге стра не по ле ми ке.

Ис тра жи ва ње за по чи ње мо кра ћом ана ли зом исто риј ских окол но сти и прет по
став ки за пад не по ли тич ке те о ло ги је, ко је су до ве ле до бур них де ша ва ња прет про
шлог ве ка и, на из глед, пре о штре ре ак ци је чла но ва рим ске ку ри је на но ве иза зо ве 
дру штва. Сма тра мо нео п ход ним та кво еле мен тар но пред ста вља ње, тек ски ци ра ње 
то ка раз во ја ка то лич ке по ли тич ке фи ло зо фи је и те о ло ги је, ра ди из бе га ва ња ана
хро ни за ма ко ји су че сти у ре тро спек тив ним опи си ма муч них до га ђа ја XVI II и XIX 
ве ка. За тим ће мо по ну ди ти ста во ве, ко ји на син те тич ки на чин по ста вља ју лич но
сти и до га ђа је XIX ве ка у окви ре но вих со ци о ло шких и по ли тич ких де ша ва ња пе
ри о да ко јим се ба ви мо.

1. Историјски контекст дешавања — Societas perfecta

Ка то лич ка Цр ква је XIX век, у ње го вом по ли тич ком из ра зу, до че ка ла чвр сто осло
ње на на те о крат ску док три ну ра ног XIV ве ка. Она, пак, про ду бљу је и си сте мат ски 
пред ста вља ста во ве, ко ји су на ста ли још у V ве ку, ка да је па па Ге ла си је (492–496) 
ре а го вао про тив пре тен зи ја ца ра Ана ста си ја I. Те ре ак ци је су, пак, те о рет ски по
ја ча не у XI и XII ве ку, у пе ри о ду оштрих рас пра ва пред став ни ка је ро крат ске и ла
и ци стич ке стру је3, то ком тур бу лент ног пе ри о да бор би па пе и но си ла ца фран цу
ске све тов не вла сти. Из ра зи ти при мер су ко ба из ме ђу sa cer dos и rex4, ко ји се од ви ја 
на истим ге о граф ским и ду хов ним про сто ри ма, на ко ји ма ће се во ди ти ре во лу ци
о нар ни кон флик ти с кра ја XVI II ве ка и ко ји ће опре де ли ти де ша ва ња и раз ми шља
ња но вог до ба, пра ти мо, да кле, од по чет ка XIV ве ка.

Је дан од нај ва жни јих те о ре ти ча ра по ли тич ке те о ло ги је вре ме на, ко је је бит но 
опре де ли ло од нос Цр кве и дру штва, сва ка ко је Еги ди је Рим ски (Ægi di us Ro ma nus, 
око 1247–1316). Он је сво ја ви ђе ња пи та ња вла сти и мо ћи Цр кве и дру штва на схо
ла стич ки на чин пред ста вио у ви ше трак та та, од ко јих је нај зна чај ни ји De Ec cle si a
sti ca Po te sta te5, пи сан 1302. го ди не. У ве ку отва ра ња но вих хо ри зо на та фи ло зо фи
је и те о ло ги је (по нов но от кри ва ње Ари сто те ло ве фи ло зо фи је), у ве о ма сло же ном 
и ди на мич ном исто риј ском сце на ри ју ду бо ких дру штве них пре о бра жа ја6, пап ство 
на и ла зи на ве ли ке про бле ме цр кве но–по ли тич ког ка рак те ра. Сред њо ве ков но дру
штво се ме ња ло из осно ва. Ра сту пре тен зи је ло кал них цр ка ва (пре свих фран цу
ских), ко је су по др жа ва ли вла да ри, раз ви ја се га ли ка ни зам, тра жи се ве ћа ауто но
ми ја ло кал них епи ско па у од но су на рим ског је рар ха. На оштре бу ле Бо ни фа ци ја 
VI II (1294–1303) ре а гу је Фи лип IV Ле пи, ко ји у име рим ског пра ва тра жи ап со лут
ни су ве ре ни тет за се бе и сво је кра љев ство. Фран цу ски краљ пра ви чвр сту опо зи
ци ју па пи ним те о крат ским пре тен зи ја ма и „по ста је тво рац ино ва тив ног по ли тич

3 Уп. Y. Con gar, L’Égli se. De sa int Augu sti ne à l’épo que mo der ne, Pa ris, 1970, осо би то де ве то по гла вље, 269–295.
4 Уп. Џ. Линч, Исто ри ја сред њо ве ков не Цр кве, Бе о град, 1999, 406–422; Ž. Le Gof, Sred njo ve kov na ci vi li

za ci ja za pad ne Evro pe, S. Kar lov ci, N. Sad, 2010, 318–402.
5 Ко ри сти ли смо ита ли јан ско кри тич ко из да ње овог де ла: Egi dio Ro ma no, Il po te re del la Chi e sa, Ro ma, 

2000. На во ди ће мо ЕР, по гла вље и па ра граф. 
6 Од тог пе ри о да пра ти мо на гло по раст бро ја ста нов ни ка Евро пе и про ши ре ње оби ма про из вод ње, 

ра ђа ње европ ског се ла, као и уни вер зи те та и есна фа, знат но по бољ ша ње усло ва жи во та, цен тра ли за
ци ју по ли тич ке вла сти, по ве ћа ње про то ка нов ца, по нов но ја ча ње вла сти кра ље ва. Уп. Џ. Линч, ц. д., 
391–392. „На рас кр шћу глав них пу те ва Евро пе (…) на ста ло је Фран цу ско кра љев ство, по ли тич ка тво
ре ви на про стра ни ја и моћ ни ја од свих дру гих окол них кра љев ста ва“. Ž. Di bi, Umet nost i dru štvo u sred
njem ve ku, Be o grad, 2001, 54–60 (59).
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ког про јек та, ко јим се Др жа ва ви ше не иден ти фи ку је са Цар ством, већ са фран цу
ском кра ље ви ном“7. По ли тич ки ре зул тат њи хо вог су ко ба, „по бе да“ др жав не вла
сти, осли ка ва Ави њон ско („Ва ви лон ско“) роп ство па па (1309–1377), али док три
нар на ва ри јан та ове рас пра ве, са иде о ло шком „по бе дом“ пап ских пре тен зи ја, свој 
ду го роч ни из раз до би ја у де ли ма Еги ди ја Рим ског.

Име овог те о ло га ав гу сти нов ске ин спи ра ци је, по ве зу је се са бу лом Unam San
ctam (1302), у ко ју је, вр ло ве ро ват но, утка на ње го ва по ли тич ка ми сао8, до те ме ре 
да се це ло куп но ње го во де ло по че ло ме ри ти и иш чи та ва ти у све тлу те пап ске од
лу ке, а за пад на по ли тич ка те о ло ги ја, до дат но раз ви је на Бе лар ми но вим (+1621) опу
сом, оста је уте ме ље на Еги ди је вим ста во ви ма. Еги ди је се сма тра ауто ри тет ним те
о ре ти ча рем фа мо зне док три не о пап ској ple ni tu do po te sta tis, а ње го во де ло ко је раз
ма тра мо, као и по ме ну та бу ла, има ју за ис кљу чи ви циљ те о риј ску по др шку овом 
прин ци пу. Пу но та мо ћи и пра ва је сте кон сти ту тив но вла сни штво пап ског auc to ri
tas, нор ма лан за кљу чак оче вид не суб ор ди на ци је ду ше те лу, ма те ри је ду ху и, по сле
дич но, све тов не ду хов ној вла сти: sa cer do ti um кон сти ту и ше reg num. Моћ „ла ич ке“ 
др жа ве пот чи ње на је Цр кви, са ци љем одр жа ва ња уре ђе ног функ ци о ни са ња дру
штва (не на ру ши ви or do), ко је је so ci e tas per fec ta (ЕР I, 7), упра во за хва љу ју ћи мо ћи 
Цр кве (po te stas ec cle sie) и ње ног пра ва на све што је ство ре но, ко је по ти че од Бо га. 
Са мо у хри шћан ском дру штву мо гу ће је из вр ши ти рав но прав ну ди стри бу ци ју ма
те ри јал них до ба ра, уко ли ко све тов ни вла дар схва та и ве ру је да га Цр ква де ле ги ра, 
уво ди у власт, ко ја њој при па да (ин ве сти ту ра, ЕР II, 9–10). За то Цр кви при па да моћ 
ин тер вен ци је у слу ча ју да вла дар, њен по да ник, учи ни би ло ко ју де ви ја ци ју у вр ше
њу по ве ре не му вла сти (ЕР III, 5–8).

Врх Еги ди је ве фи ло зоф ске кон струк ци је је сте је ро крат ска те о ри ја, сим во ли зо
ва на чвр стом по твр дом ста ре але го ри је „два ма ча (duo gla dii)“9, две вр сте po te stas, ко
је је Цр ква на сле ди ла од Хри ста. Пре ма ова квом са гле да ва њу ства ри, сва зе маљ ска 
до бра на ла зе се под пот пу ном вла шћу Цр кве, „пот чи ње на су ње ном су ве ре ни те ту“ 
(ЕР II, 5). Све (људ ске ду ше, те ла, ма те ри јал на до бра) је sub Ec cle sia et per Ec cle si am. 
По зи ва ју ћи се на пр во кла сич но је ван ђел ско ме сто ко јим се би блиј ским ауто ри те
том прав да Пе тров при мат (Мт 16, 18), и по ве зу ју ћи та кво бо го слов ско ра су ђи ва ње 
са прет ход ном фи ло зоф ско–по ли тич ком ра ци о на ли за ци јом, аутор из во ди за кљу чак 
о пот пу ној суб ор ди ни са но сти свих хри шћа на и све га што они по се ду ју, ду шом (по
кор но шћу) и те лом (де се так), Пе тру и ње го вим на след ни ци ма (ЕР II, 4). На кон та кве 
по став ке ства ри, аутор све ре ђе по ми ње власт Цр кве, те се ње го во де ло у пот пу но сти 
окре ће вр хов ном пр во све ште ни ку и ње го вим ап со лут ним пра ви ма (po te stas sa e cu la
ris, po te stas ec cle si a sti ca). Хри стос је Rec tor ci vi ta tis (ав гу сти нов ски ехо), ко ји је власт 
утвр ђи ва ња са вр ше ног дру штва, пре ма те о крат ском мо де лу, оста вио рим ском епи
ско пу. Па па, пак, „су ди над свим ства ри ма, а ње му не су ди ни ко, осим Бо га. Ако, да
кле, зе маљ ска власт гре ши, ду хов на јој су ди, јер је над њом. А ако по гре ши ду хов на 
власт, пре све га па па, су ди му је ди но Бог“ (ЕР I, 5). За то сво је обим но, ло гич ки и ме
то до ло шки го то во са вр ше но до след но де ло, Еги ди је за вр ша ва ре чи ма: „Ово је крај 
књи ге о мо ћи Цр кве, за пра во о мо ћи Вр хов ног Пр во све ште ни ка“ (ЕР III, 11 — по
след ње по гла вље). Ову он то ло шку и ју ри дич ку иден ти фи ка ци ју Цр кве и па пе, као и 
по сле ди це та квог ста ва, у пот пу но сти ће мо са гле да ти у XIX ве ку.

7 G. Dot to, „In tro du zi o ne“, y E. Ro ma no, ц.д., 7–27 (12).
8 Кон гар не сум ња у то. В. Y. Con gar, ц. д., 272, 277 („Gil les de Ro me, so ur ce cer ta i ne du do cu men te“).
9 Пр ви пут фор му ли са на кра јем V ве ка (па па Ге ла си је), те о ри ја о „два ма ча“ (Лк 22, 38) има ла је за циљ 

да за шти ти ауто но ми ју Цр кве у од но су на би ло ко ју вр сту ути ца ја све тов не вла сти. 
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2. Societas aequalis 

Зва нич на ри мо ка то лич ка по ли тич ка те о ло ги ја и фи ло зо фи ја у не ко ли ко на ред них 
сто ле ћа ни су су штин ски ме ња ле сво је по став ке, ко је смо ски ци ра ли у прет ход ном 
одељ ку ра да. Цен тра ли стич ка и ле га ли стич ка ми сао кон тра ре фор ме, са мо их је по
ја ча ла. Цр ква пе ри о да XI II–XVI ве ка ни је има ла до вољ но слу ха за но ве зах те ве за 
да ле ко се жни про цес ин ди ви ду а ли за ци је ла и ка, али и др жа ва. „Bu đe nje sa mo svje
snih i od go vor nih la ič kih sna ga, raz vi tak gra do va i ob li ko va nje na ci o nal nih dr ža va“10, 
про це си ко је пра ти мо од XI II ве ка, сме шта ју со ци о ло шке и по ли тич ке про бле ме у 
ши ри кон текст од но са Цр кве и све та. У тај од нос по ку ша ва да се ин те гри ше нов 
ан тро по ло шки по јам — гра ђа нин, ко ји је још увек вер ник. Чо век пред мо дер ног 
дру штва у пот пу но сти је, на и ме, се бе по и мао као vir chri sti a nus. До га ђа ји са кра ја 
XVI II, као и све тек тон ске дру штве но–по ли тич ке про ме не XIX ве ка, та кво схва та
ње ме ња ју из ко ре на. 

Фран цу ска ре во лу ци ја на ру ши ла је tran qu il li tas or di nis, ко ји су сред ње ве ков ни 
те о ре ти ча ри по ли тич ког бо го сло вља сма тра ли пред у сло вом ци ви ли зо ва ног жи
во та на зе мљи. Из ре во лу ци о нар не кри зе 1789. го ди не, а осо би то на кон по стре во
лу ци о нар них кр ва вих де ша ва ња, Цр ква је иза шла осла бље на. Пр ва по ло ви на XIX 
ве ка про те кла је у ве ли ким на по ри ма у сме ру ду хов не, ма те ри јал не и ка дров ске 
об но ве ка то лич ке ве ре и Цр кве. По ме ну та вер ска ре не сан са пра ће на је ро ман ти
змом11 у европ ској умет но сти и кул ту ри, та ко да се од по чет ка XIX ве ка уоча ва ју 
но ви ти по ви ду хов но сти. По но во се ја вља ју по кре ти и ре ли ги о зни кул то ви усред
сре ђе ни на мо ра ли зам и про ја ву осе ћа ња, пре све га на ис ка зи ва ње бо ла и пат ње12, 
ин си сти ра се на чи ње ни ци да Хри стос ни је за ко но до вац, већ про по вед ник13. Ро
ман ти чар ска ду хов ност се су о ча ва са ли бе рал ним ра ци о на ли змом, на тај на чин 
што ну ди ан ти ин те лек ту а ли зам (до бро укло пљен са по пу ли змом) као од го вор на 
на уч не иза зо ве вре ме на. При пре ма све штен ства се сво ди на из бе га ва ња на у ке и 
на уч но сти у ко рист чи стог „спи ри ту ал ног“ на пре до ва ња. Ка то лич ка ин те ли ген
ци ја свим си ла ма шти ти свој док три нар ни кор пус, ко ји мо ра оста ти не про мен
љив, хер ме тич ки за тво рен (за шти ћен од кон та ми на ци је „мо дер но сти“), не так нут 
но ви на ма ве ка.

Пред иза зо ви ма на у ке, Цр ква се за тва ра у се бе, а пред на сту пом га ли ка ни
стич ких и јо зе фин ских пре да ња, од го ва ра ул тра мон та ни змом, ко ји спо ро, али не
за др жи во на ра ста14. По крет ка то лич ке Цр кве од Про све ти тељ ства ка ре ста у ра ци
ји (по ку ша ја да се вра ти An cien régi me), по и сто ве тио се са вас по ста вља њем ауто
ри те та па пе („ауто ри те том про тив анар хи је“, тра ди ци о на ли зам као те мељ со ци

10 H. Je din, Ve li ka po vi jest Cr kve, III/II, Za greb, 1993, 411.
11 Не мач ки бо го слов ски ро ман ти зам пру жао је мо гућ ност да се не ке ро ман ти чар ске те ме (иде је ор

га ни зма и за јед нич ког жи во та) ин те гри шу у екли си о ло ги ју (Möhler), али су исто риј ски до га ђа ји, за
кључ но са Пр вим ва ти кан ским кон ци лом по ка за ли да су пре вла да ли дру га чи ји кон цеп ти (иде а ли за
ци ја про шло сти, ари сто те лов ска по ли тич ка ми сао). 

12 Ов де пр вен стве но тре ба под се ти ти на чи ње ни цу да се упра во у том исто риј ском пе ри о ду вас по ста
вља ју ста ри мо на шки ре до ви, али и да се уоча ва из ра зи ти на ступ „ма ри јан ске“ по бо жно сти (ко ја вр ху
ни у ја вља њи ма Бо го ро ди це, нај по зна ти је у Лур ду, 1858.), кул та Ису со вог Све тог Ср ца, што до во ди до 
умно жа ва ња бро ја жен ских кон гре га ци ја ху ма ни тар ног и ми си о нар ског усме ре ња. Ка рен Армстронг 
упо зо ра ва да „re li gi ja u do sta slu ča je va osi gu ra va sred stva ko ja po ma žu lju di ma da iz dr že bol ne ob re de ko
je no si put ka mo der nom na či nu ži vo ta“, K. Armstrong, Bit ka za Bo ga. Fun da men ta li zam u ju da i zmu, kr šćan
stvu i isla mu, Sa ra je vo, 2007, 100. 

13 В. Y. Con gar, ц. д., 407 („Le Christ n’a pas été légi sla te ur, ma is prédi ca te ur“).
14 „Од лу чу ју ћи ду хов ни пре о крет ка ул тра мон та ни зму су штин ски се од и грао то ком 30 го ди на (1820–1850)“. 

Уп. K. Schatz, Il pri ma to del pa pa. La sua sto ria dal le ori gi ni ai no stri gi or ni, Bre scia, 1996, 202–210 (202).
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јал ног по рет ка), што ће пред ста вља ти до ми нант ну од ред ни цу ри мо ка то лич ке апо
ло ге ти ке15 и екли си о ло ги је XIX ве ка. У овом пе ри о ду пре лом ног су ко ба ка то лич ке 
Цр кве са мо дер ним дру штве ним по кре ти ма, по но во се ја вља ју оштри те о ре ти ча
ри од но са Цр кве и др жа ве, екс по нен ти ул тра мон та ни стич ких иде ја ши ром Евро
пе. Пле ја ду та квих бо ра ца за пап ство као је ди ног га ран та дру штве ног ре да и со ци
јал не ста бил но сти, пред во ди D. Cortés, „отац Си ла бу са“16, кон тра верз ног ка то лич
ког „ан ти мо дер ни стич ког ма ни фе ста“17, ко ји са др жи спи сак ра зно род них гре ша ка 
и за блу да та да шњег дру штва, на ко је је па па опо ми њао од по чет ка свог пон ти фи
ка та. Па ра ле ла де ло ва ња Еги ди ја Рим ског у про це су до но ше ња бу ле Unam San ctam 
и Кор те са по пи та њу ен ци кли ке Qu an ta cu ra, пре до ча ва нам из ве сне за јед нич ке, у 
нај ма њу ру ку ри гид не ре ак ци о нар не ста во ве ка то лич ке Цр кве пре ма „за стра њи
ва њи ма“ дру штва у од но су на ње го во ве ков но устрој ство. Си ту а ци ја Цр кве у XIX 
ве ку би ла је мно го озбиљ ни ја, не го у раз ма тра ном сред ње ве ков ном пе ри о ду: уме
сто бор бе два пра ва, две мо ћи за пре власт у (још увек) јед ном је дин стве ном дру
штву, са да има мо бор бу два дру штва. Сав ма ги сте ри јум па пе Пи ја IX (за кључ но 
са Пр вим ва ти кан ским кон ци лом) кре ће се уну тар ока ме ње не ви зи је дру штва, ко
ја не при хва та мо гућ ност по сто ја ња би ло ког ен ти те та ко ји не би био под пап ском 
ју рис дик ци јом. „Ка мен спо ти ца ња би ло је пи та ње све тов не вла сти па пе, у по гле
ду ко је Пи је ни ка да ни је при стао на уступ ке“18. Вас по ста вље ни су го то во сви ди
рект ни из ра зи сред ње ве ков не пап ске те о кра ти је и уз диг ну ти су на ни во бо жан ског 
пра ва и дог ма ти зо ва них вер ских иде ја19. Но си о ци све тов не вла сти су се, овог пу та, 
на те ста во ве од но си ли са још ма ње ин те ре со ва ња и бри ге не го у прет ход ним ве ко
ви ма. Ра ђа ло се но во дру штво, ко је Цр кву ни је ви де ло као so ci e tas ge ne re et iure per
fec ta. Ње му се Цр ква су прот ста ви ла иде јом ре ста у ра ци је мо но лит ног хри шћан ског 
дру штва. Су коб је био не ми но ван.

3. Синтезе — закључак 

Исто ри ја и бо го сло вље Ри мо ка то лич ке Цр кве у XIX ве ку од ре ђе ни су ја сном на ме
ром но си о ца ди пло ма ти је пап ске др жа ве и цр кве ног учи тељ ства (ма ги сте ри ју ма) 
да се: 1) пру же ја сни и ди рект ни од го во ри со ци о ло шко–по ли тич ким и иде о ло шким 
иза зо ви ма Фран цу ске ре во лу ци је и 2) пред у пре ди и по ни шти се ку ла ри за ци ја дру
штве ног и по ли тич ког жи во та, ко ја је на пре до ва ла раз ли чи том бр зи ном и ин тен
зи те том у европ ским др жа ва ма, али на, сва ка ко, не у мо љив на чин. У по ме ну том 
пе ри о ду ра ђа се но во дру штво20. Ста ро, је рар хиј ски од ре ђе но, тро мо и тра ди ци јом 

15 „Ве ли ким ве ком апо ло ге ти ке“, ко ји је по ста вљен под знак „de la défen se re li gi e u se“, XIX век на зи ва 
R. Aubert (Va ti can I, Pa ris, 1964, 25).

16 Ова ко га на зи ва Ри но Ка ми ле ри. R. Cam mil le ri, Juan Do no so Cortés, il pa dre del Sil la bo, Ge no va, 1998. 
Ра ди се о бив шем шпан ском ли бе ра лу, кон вер ти ту, за тим ва тре ном ка то ли ку, ко ји се сво јим про фи
лом укла па у пси хо ло шки кон текст го то во свих ул тра мон та ни стич ких ли де ра пр ве по ло ви не XIX ве
ка. Уп. K. Schatz, ц. д., 202. 

17 Си ла бус је до да так ен ци кли ци Qu an ta cu ra, ко ју је па па Пи је IX об ја вио 8. де цем бра 1864. го ди не. У 
по ку ша ју ре ва ло ри за ци је тог до ку мен та, ис ти чу се: R. Cam mil le ri, L’ul ti ma di fe sa del pa pa re. Elo gio del Sil
la bo di Pio IX, Ca sa le Mon fer ra to, 2001; L. Ne gri, Pio IX. Attualità e pro fe zia, Mi la no, 2004; A. Tor ni el li, Pio IX. 
L’ul ti mo pa pa re, Mi la no, 2011. 

18 Х. Хер дер, Евро па у де вет на е стом ве ку, Бе о град, 2003, 448.
19 Та кве ста во ве исто ри ча ри на зи ва ју чак „лу до сти ма нео ул тра мон та ни зма“. H. Je din, Ve li ka po vi jest 

Cr kve, VI/I, Za greb, 1987, 747.
20 „Евро па је 1800. по и сто ве ћи ва ла се бе са хри шћан ским све том. Хри шћан ство је по ла зи ло од прет по

став ке да ће Евро па но ми нал но ис по ве ди ти ве ру; и да је култ ра зу ма ме ђу фран цу ским ре во лу ци о на ри ма 
про ла зно за стра њи ва ње“. Џ. Мак ма нерс (прир.), Окс форд ска исто ри ја хри шћан ства, Бе о град, 2005, 23.
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оме ђе но дру штво, сме њу је но во, дру штво ру ко во ђе но иде а ли ма ин ди ви ду а ли зма и 
мо бил но сти, по кре тљи во сти до пре вра та и пре вр тљи во сти21.

Чи тав ма ги сте ри јум па пе Пи ја, за кључ но са Пр вим Ва ти ка ну мом, кре ће се 
уну тар јед не мо но лит не ви зи је дру штва, пре ма ко јој те о ло ги ја и ка то лич ки ма ги
сте ри јум за у зи ма ју мо но ло шки став: не ма мо гућ но сти за по сто ја њем при пад ни
ка раз ли чи тих вер ских усме ре ња, не ма ен ти те та ко ји не би био под пап ском ју рис
дик ци јом.

Би ле су, да кле, опа сне зам ке за ка то лич ки дух ко је су се са кри ва ле у иде о ло
ги ја ма, по ли ти ка ма и кул ту ри тог вре ме на. Та квом дру штву Цр ква XIX ве ка же ли 
да су прот ста ви ону са крал ну власт, ко ју над чи та вом зе мљом по се ду ју ‘Све та апо
стол ска сто ли ца и Рим ски пр во све ште ник’ (PAe 3). То ком лу ка во осми шље ног пу та 
ко ји од ап со лу ти за ци је иде је отаџ би не во ди ка ства ра њу на ци о нал них цр ка ва, ра
ши ре на ка то лич ка свест по тра жу је сна жно пап ство, ко је би по твр ди ло сво ју власт 
над уни вер зал ном Цр квом и ко је би би ло у ста њу да се на мет не на свет ском ни воу 
и та ко очу ва ка то ли чан ску фор му Цр кве22.

За стра њи ва ње са вре ме ног дру штва у од но су на ње го во ве ков но устрој ство, 
че га је све док XIX век, оце ње но је као смрт на опа сност по Цр кву, по „са вр ше но 
дру штво“ и пред ста вља ло је ње ну до ми нант ну бри гу. Пи је IX у бу ли Aeter ni Pa tris, 
ко јом је са звао Пр ви ва ти кан ски кон цил, ка же: „Са да је већ сви ма по зна то и ја сно 
ка ква је стра шна олу ја у на ше вре ме по го ди ла Цр кву и ко ја и ко ли ка зла су оја ди ла 
са мо ци вил но дру штво“23. У овом кон тек сту мо гу ће је и са му жур бу да се де фи ни
ше пап ска не за блу ди вост у де кре ту Pa stor Aeter nus, схва ти ти као дик ти ра ну окол
но сти ма рас па да дру штве ног уре ђе ња ко је се сма тра ло веч ним. За то је би ло нео
п ход но про на ћи мо дел вас по ста вља ња спа со но сног де ло ва ња апо стол ске сто ли це, 
је ди ног су бјек та ста рог дру штва и ста рог ре жи ма, ко ји је био у ста њу да очу ва еле
мен те са вр ше ног со ци о ло шког сред ње ве ков ног обра сца.

Ко ри сте ћи већ по сто је ће ана ли зе одр жа ва ња и функ ци о ни са ња дру штве них 
гру па ци ја кроз исто ри ју, мо же мо за кљу чи ти да је ри мо ка то лич ка цр кве на за јед ни
ца у пе ри о ду ко ји пра ти мо озна че на тзв. ауто ри тар ном па ра диг мом. Њу ка рак те
ри шу три ди рект на обе леж ја: мо но лог, мо но пол и мо но лит ност24, ко ји се про ја вљу
ју кроз моћ, власт и ве ле по сед ни штво ауто ри те та — ка то лич ког кли ра, кон крет
но, па пе и ку ри је. Мо но лит ност дру штва ко ме се па па обра ћа чи ста је фик ци ја, мо
но пол на исти ну му је ус кра ћен деј ством др жав ног апа ра та ци вил них вла сти ши
ром Евро пе, а мо но лог до дик та та, ко ји пре о вла да ва ма ги сте ри ју мом то ком ње го
вог пон ти фи ка та, учи нио је Пи ја IX по след њим „па пом кра љем“ (pa pa re) и ве ли
ким за то че ни ком у Ва ти ка ну (pri gi o ni e ro in Va ti ca no).
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